
 
 
Das Deutsche Institut für Erwachsenenbildung – Leibniz-Zentrum für Lebenslanges Lernen 
e.V. (DIE) ist die zentrale Einrichtung für Wissenschaft und Praxis der Erwachsenen- und Wei-
terbildung in Deutschland. Das Institut verbindet Wissenschaft, Politik und Praxis, unterstützt 
sie durch die Bereitstellung von Daten und Informationen und führt eigene Forschungs- und 
Entwicklungsarbeiten durch. Für die Mitarbeit in der Abteilung „Programme und Beteiligung“ 
suchen wir zum nächstmöglichen Zeitpunkt  
 

eine/n wissenschaftliche/n Mitarbeiter/in  
(1,0 Stelle TV-L Entgeltgruppe 13).  

 
Im Rahmen der Stelle sind institutionelle Aufgaben in der Abteilung „Programme und Beteili-
gung“ mit Bezug zu Forschung, Forschungsanbahnung, Theoriebildung, Publikationen – auch 
in einschlägigen, referierten und internationalen Fachzeitschriften – und sonstigen wissen-
schaftlichen Leistungen und Vernetzungen im Feld wahrzunehmen. Zudem ist an der For-
schungsstrategie der Abteilung mitzuwirken. 
 
Die Bewerberin/der Bewerber verfügt über einen sehr guten Hochschulabschluss in den Bil-
dungswissenschaften. Zur Erfüllung des o.g. Aufgabenspektrums in der ganzen Breite ist eine 
Promotion erforderlich. Wir erwarten daher, dass das Promotionsverfahren der Bewerberin-
nen/der Bewerber abgeschlossen ist oder kurz vor dem Abschluss steht. Die Absicht zu Wei-
terqualifizierung ist willkommen.  
 
Die Bewerberin/der Bewerber verfügt über Kenntnisse auf mehreren der folgenden Gebiete: 
Planung und Steuerung der Erwachsenenbildung/Weiterbildung im Mehrebenensystem, Pro-
grammforschung, Teilnehmendengewinnung, Partizipationsformen im Lebenslangen Lernen. 
Zudem interessieren Kenntnisse in einem der Inhaltsbereiche der Erwachsenenbildung/Wei-
terbildung, auf welche sich die Forschung in der Abteilung derzeit exemplarisch richtet ((inter-
)kulturelle Bildung, Alphabetisierung und Grundbildung, berufliche und wissenschaftliche Wei-
terbildung). Ein eigenständiges und zu den Schwerpunkten der Abteilung passendes For-
schungsprofil ist erwünscht und im Rahmen der Stelle weiterzuentwickeln. Sie sind kommuni-
kationsstark, auch in internationalen Zusammenhängen.  
 
Kompetenzen in der qualitativen Sozialforschung sowie in den Forschungsansätzen der Er-
wachsenenbildungs- und Weiterbildungsforschung (auf den o.g. Gebieten) werden vorausge-
setzt. 
 
Die Stelle ist zunächst für zwei Jahre befristet (mit Option auf Verlängerung). Die Stelle ist 
teilbar.  
 
Bewerbungen sind in elektronischer Form bis zum 15.02.2018 zu richten an: Deutsches Institut 
für Erwachsenenbildung e.V. (DIE) - Personalabteilung - Heinemannstr. 12-14, 53175 Bonn 
(personalabteilung@die-bonn.de).  
 
Für weitere Informationen steht Ihnen Dr. Marion Fleige unter der Rufnummer 0228 3294-119 
zur Verfügung. 
 
Informationen zum DIE erhalten Sie unter www.die-bonn.de.  
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